



Очередной ежеквартальный опрос руководителей предприятий об оценке текущей и будущей деловой активности, инфляционных и курсовых ожиданий, изменений экономической ситуации в Украине проведен в мае 2011 года.

Согласно результатам опроса ожидания респондентов относительно роста объемов производства товаров и услуг в Украине за предшествующие 12 месяцев ухудшились (баланс ожиданий сократился на 6,9 п.п. - до 9,2%). Однако в целом респонденты предполагают продолжение экономического роста.

Инфляционные ожидания после роста в прошлом квартале незначительно снизились и составили в среднем 14,5% на следующие 12 месяцев по сравнению с 14,7% в I квартале 2011 года. Рост потребительских цен, по мнению респондентов, в основном обуславливается ростом затрат на производство, в частности, цен на энергоносители. Влияние колебаний обменного курса гривни и действий Национального банка Украины на инфляционные процессы оценивается как незначительный.

Доля респондентов, которые не ожидают изменений курса гривни к доллару США и евро, незначительно понизилась.

Оценки текущей деловой активности предприятий улучшились. Согласно результатам опроса респонденты продолжают негативно оценивать текущее финансово-экономическое состояние своих предприятий, хотя негативный баланс ожиданий уменьшился и составил -2,9% по сравнению с -6,7% в I квартале 2011 года. Уровень остатков готовой продукции во II квартале несколько снизился. Интенсивность использования производственных мощностей в целом по экономике возросла.

Автор:

---

Индекс деловых ожиданий предприятий во II квартале 2011 года уменьшился и составил 120,2% по сравнению с 123,2% в предыдущем квартале.

1 Разница между процентом положительных и отрицательных оценок.

2 Индекс деловых ожиданий - агрегированный показатель относительно ожидаемого развития предприятий в последующие 12 месяцев, рассчитанный по балансам ответов респондентов относительно изменений финансового состояния предприятия и будущей экономической активности.

Незначительно ухудшились все составляющие вышеуказанного индекса: в следующие 12 месяцев респонденты менее уверенно ожидают улучшения финансового состояния своих предприятий, рост общих объемов реализации продукции, занятости, инвестиций. Большинство респондентов существенно улучшили ожидания по развитию своих предприятий в следующие три месяца.

Подавляющее большинство респондентов ожидают роста цен на товары и услуги, которые покупает предприятие, и на продукцию собственного производства в следующие 12 месяцев. Продолжится также рост производственных затрат, однако расходы на оплату труда наемных работников расти медленнее. Рост цен на сырье и материалы и на энергоносители остаются самыми влиятельными факторами изменений исходных цен. Влияние обменного курса и уровня процентной ставки по кредитам на изменение исходных цен остается незначительным.

Респонденты продолжают отмечать смягчение условий получения банковских кредитов и ожидают уменьшения потребностей в заемных средствах в следующие три месяца. Использование кредитных ресурсов предприятиями наиболее сдерживают высокий уровень процентных ставок по кредитам, в то же время влияние фактора курсовых колебаний низкий.

В опросе приняли участие 1199 предприятий со всех регионов страны, представляющих экономику по основным видам деятельности, формам собственности, размерам по количеству работников.

## О результатах опроса о деловых ожиданиях предприятий во II квартале 2011 года

Автор:

---

Предоставленные результаты являются отображением лишь мысли респондентов - руководителей предприятий Украины в мае 2011 года и не является оценкам Национального банка Украины.